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Preferencje partyjne Polaków  
w pierwszej połowie sierpnia 2003 r.  

Warszawa, sierpień 2003 roku 

! Wśród uczestniczących w badaniu pełnoletnich Polaków pełną gotowość głosowania 
potwierdziło 38%. Na podstawie tego wyniku i dotychczasowych obserwacji faktycznej 
frekwencji zestawianej z wcześniejszymi deklaracjami badanych, możemy stwierdzić, 
że gdyby wybory miały odbywać się w pierwszej połowie sierpnia 2003 r., to wzięłoby 
w nich udział mniej więcej dwie piąte uprawnionych. 

! Liderem rankingu pozostaje SLD z 23% poparcia. Zamiar głosowania na PO 
zadeklarowało 15% badanych, na PiS � 14%, a LPR � 13%. Po 9% wskazań uzyskały 
Samoobrona i PSL. Pięcioprocentowy próg przekroczyła ponadto UW (6%). Wśród 
pozostałych ugrupowań, najbliżej osiągnięcia progu były UP i KPEiR (po 3%). Po 
jednej na sto pytanych osób mówiło o zamiarze głosowania na Alternatywę, Polską 
Wspólnotę Narodową, Partię Ludowo-Demokratyczną, PPS i UPR. Jeszcze mniej 
osób wskazywało na takie partie jak: Polska Unia Gospodarcza, Ruch Społeczny, 
Stronnictwo Demokratyczne, ZChN, KPN-OP, SKL-RNP, Razem Polsce i 
Centrolewica RP. 

! Największy elektorat zapasowy ma PO � możliwość przerzucenia nań głosu, gdyby 
aktualnie popierana partia nie startowała w wyborach, dopuszcza 16% badanych. 
Ewentualność głosowania na PiS rozważa 12% osób. Partią drugiego wyboru jest dla 
8% pytanych UP, po 6% wskazywało na Samoobronę i LPR, a po 5% - na PSL, UW i 
SLD. Partii rezerwowej nie miała przeszło jedna czwarta ogółu potencjalnych 
wyborców � 9% nie poparłoby żadnego innego ugrupowania poza aktualnie 
faworyzowanym, a 18% nie potrafiło takiego wskazać. 

! Największy elektorat negatywny mają SLD (31%) i Samoobrona (28%). Liczna grupa 
wyborców wyklucza ponadto możliwość przekazania głosu LPR (16%). Ewentualność 
głosowania na inne partie odrzucana była przez badanych już rzadziej. 
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Cytowanie, publiczne odtwarzanie, kopiowanie oraz wykorzystywanie w innej formie danych, informacji i 
opracowań zawartych w tej publikacji jest dozwolone pod warunkiem podania źródła: TNS OBOP. 

 

Prezentowane w niniejszym opracowaniu wyniki poparcia dla partii politycznych 

pochodzą z badania realizowanego w drugi weekend sierpnia1. Nasz poprzedni 

pomiar miał miejsce pięć tygodni wcześniej. 

 

GOTOWOŚĆ GŁOSOWANIA 

 

Wśród uczestniczących w badaniu pełnoletnich Polaków pełną gotowość 

głosowania potwierdziło 38% respondentów. Na podstawie tego wyniku i 

dotychczasowych obserwacji faktycznej frekwencji zestawianej z wcześniejszymi 

deklaracjami badanych, możemy stwierdzić, że gdyby wybory miały odbywać się w 

pierwszej połowie sierpnia 2003 r., to wzięłoby w nich udział mniej więcej dwie piąte 

Polaków. 

 
 
 

GDYBY W NAJBLIŻSZĄ NIEDZIELĘ ODBYŁY SIĘ WYBORY DO SEJMU,  
TO CZY WZIĄŁBY(ĘŁABY) PAN(I) W NICH UDZIAŁ  

 

(Dane w proc.) Late poll 
23.IX.�01 

PKW 
23.IX.�01 

12-14. 
XI.�02 

23-25.
XI.�02 

7-9. 
XII.�02

10-12. 
I.�03 

8-10. 
II.�03 

8-10. 
III.�03 

5-7. 
IV.�03 

10-12. 
V.�03 

7-9. 
VI.�03 

14-16. 
VI.�03 

5-7. 
VII.�03

9-11. 
VIII.�03

Zdecydowanie tak 37 40 36 36 35 36 34 40 42 39 35 38 
Raczej tak 22 26 24 27 25 29 30 32 25 26 29 23 
Raczej nie 12 12 11 13 14 11 10 8 9 10 10 11 
Zdecydowanie nie 25 20 23 19 20 18 19 14 19 18 21 21 
Trudno powiedzieć 

46,4 46,29 

4 2 6 5 6 6 7 6 5 7 5 7 
 

Late poll � badanie zrealizowane przez TNS OBOP w dniu wyborów. 

 
 

PREFERENCJE PARTYJNE 

 

Wśród osób, które zadeklarowały (�zdecydowanie� lub �raczej�) gotowość wzięcia 

udziału w wyborach do Sejmu i które miały sprecyzowane preferencje, 23% głosów 

poparcia uzyskał Sojusz Lewicy Demokratycznej. Gotowość głosowania na Platformę 

Obywatelską zadeklarowało 15% badanych, na Prawo i Sprawiedliwość � 14%, a Ligę 

                                            
1 Sondaż TNS OBOP zrealizowany w dniach 9-11 sierpnia 2003 r. na reprezentatywnej, losowej  
938-osobowej ogólnopolskiej próbie osób od 18 roku życia. Maksymalny błąd statystyczny dla takiej 
wielkości próby wynosi +/-3%, przy wiarygodności oszacowania równej 95%. 
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Polskich Rodzin � 13%. Po 9% wskazań otrzymały Samoobrona i Polskie Stronnictwo 

Ludowe. Do Sejmu weszłaby ponadto Unia Wolności, która w naszym sondażu 

uzyskała sześcioprocentowe poparcie. Wyniki pozostałych partii nie wskazały na 

możliwość przekroczenia przez nie progu wyborczego � relatywnie najbliżej niego były 

UP i KPEiR uzyskujące po 3% wskazań. 

 
KANDYDATÓW KTÓREJ PARTII LUB UGRUPOWANIA  

POPARŁ(A)BY PAN(I) W WYBORACH DO SEJMU 
   

 Late 
poll 

23.IX.’01 
 PKW 

12-14. 
XI.�02 

23-25. 
XI.�02 

7-9. 
XII.�02

10-12. 
I.�03 

8-9. 
II. �03 

8-10. 
III.�03 

5-7. 
IV.�03 

10-12. 
V.�03 

7-9. 
VI.�03 

14-16. 
VI.�03

5-7. 
VII. �03

9-11. 
VIII.�03

Sojusz Lewicy Demokratycznej � SLD 
(L. Miller) - - 31 27 25 38 28 29 22 25 22 27 21 23 
Platforma Obywatelska Rzeczy-
pospolitej Polskiej (D. Tusk) 12,25 12,68 8 8 10 9 9 9 13 14 15 15 12 15 
�Prawo i Sprawiedliwość� 
(J. Kaczyński) 8,94 9,50 13 14 15 9 15 15 16 15 18 12 14 14 
Liga Polskich Rodzin  
(R. Giertych) 7,51 7,87 7 12 13 7 9 10 8 8 9 8 8 13 
Samoobrona Rzeczypospolitej 
Polskiej (A. Lepper) 10,28 10,20 12 15 14 10 13 14 18 14 13 14 18 9 
Polskie Stronnictwo Ludowe � PSL  
(J. Kalinowski) 9,35 8,98 16 10 10 12 8 8 10 9 6 8 11 9 
Unia Wolności � UW (W. Frasyniuk) 3,19 3,10 2 2 3 3 5 4 4 4 3 3 3 6 
Unia Pracy � UP (M. Pol) - - 2 3 3 4 4 4 3 2 5 5 4 3 
Krajowa Partia Emerytów i Rencistów 
(T. Mamiński) - - 2 3 3 2 3  2 3 4 4 2 4 3 
Alternatywa Partia Pracy  
(D. Podrzycki) 0,43 0,42 0 0 1 1 1 1 1 0 0 0 0 1 
Polska Wspólnota Narodowa  
(B. Tejkowski) 0,12 0,02 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 
Partia Ludowo-Demokratyczna  
(R. Jagieliński) - - 1 1 0 1 0 0 0 0 1 1 0 1 
Polska Partia Socjalistyczna - PPS  
(Z. Puchajda) 0,11 0,10 0 1 0 0 1 0 0 0 1 0 1 1 
Unia Polityki Realnej � UPR  
(S. Wojtera) - - 1 1 1 2 2 1 1 1 0 2 1 1 
Polska Unia Gospodarcza  
(W. Kornowski) 0,06 0,06 0 0 0 1 0 0 0 1 1 1 0 0 
Ruch Społeczny (K. Piesiewicz) - - 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Stronnictwo Demokratyczne � SD  
(A. Arendarski) - - 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 
Zjednoczenie Chrześcijańsko-
Narodowe � ZChN (J. Kropiwnicki) - - 2 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 0 
Konfederacja Polski Niepodległej � 
Obóz Patriotyczny (P. Sytek) 0,01 - 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 
Stronnictwo Konserwatywno Ludo- 
we � Ruch Nowej Polski (A. Balazs) - - 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Razem Polsce (A. Macierewicz) - - 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 
Centrolewica Rzeczypospolitej 
Polskiej (T. Kraśko) - - - - - - - - - 0 0 0 0 0 
Inne partie - - 1 1 1 0 1 1 0 2 1 0 0 0 
Koalicja Sojusz Lewicy Demokratycznej � 
Unia Pracy� 41,51 41,04 - - - - - - - - - - - - 

Akcja Wyborcza Solidarność Prawicy 5,71 5,60 - - - - - - - - - - - - 
Na kartach umieszczono nazwy partii i koalicji wg kolejności alfabetycznej. Przy ich nazwach, w nawiasach podano nazwiska liderów. Prezentowane w tabeli wyniki preferencji odnoszą się do wszystkich uprawnionych 
do głosowania osób, które zadeklarowały (�zdecydowanie� lub �raczej�) gotowość wzięcia udziału w wyborach i które wiedziały, na jakie z wyszczególnionych na liście � lub inną niż wymienione partie zagłosować. 
Wynik 0% poparcia dla partii oznacza, że elektorat tego ugrupowania może stanowić mniej niż 1% lub może kształtować się na poziomie 1% (po uwzględnieniu wyniku uzyskanego po przecinku i błędu statystycznego) 
Late poll � badanie zrealizowane przez TNS OBOP w dniu wyborów. 
 

 

* * * 
Wśród osób, które zadeklarowały (�zdecydowanie� lub �raczej�) gotowość 

uczestniczenia w wyborach, tak jak przed miesiącem, 21% nie było zdecydowanych, 

któremu z ugrupowań przekazać poparcie. Osoby te były wyłączone z podstawy 

procentowania przy przeliczaniu poparcia dla partii. 
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ELEKTORATY REZERWOWE 
 

Przeszło jedna czwarta ogółu potencjalnych wyborców nie ma partii rezerwowej 

� 9% nie poparłoby żadnej innej poza aktualnie popieraną, a 18% nie potrafiło partii 

alternatywnej wobec aktualnie faworyzowanej wskazać. Pozostali, pytani o drugą 

preferencję, najczęściej wskazywali na PO (16%). Partią drugiego wyboru dla 12% 

aktualnych wyborców innych ugrupowań jest PiS. Gdyby preferowana partia nie 

startowała w wyborach, to 8% badanych gotowych byłoby przekazać poparcie UP, 

po 6% - Samoobronie i LPR, a po 5% - PSL, UW i SLD. Inne partie rozpatrywane 

były przez badanych � jako te, na które ewentualnie przerzuciliby głos � już rzadziej. 
 

A GDYBY POPIERANA PRZEZ PANA(IĄ) PARTIA NIE STRATOWAŁA,  
TO KANDYDATÓW KTÓREJ PARTII BY PAN(I) POPARŁ(A)?  

Dane w proc. 7-9. 
XII.�02

10-12. 
I.�03 

8-10. 
II.�03 

8-10. 
III.�03 

5-7. 
IV.�03

10-12. 
V.�03 

7-9. 
VI.�03 

14-16. 
VI.�03

5-7. 
VII.�03

9-11. 
VIII.�03

Platforma Obywatelska Rzeczypospolitej Polskiej 
(D. Tusk) 7 10 9 12 8 10 12 10 9 16 

�Prawo i Sprawiedliwość� (J. Kaczyński) 11 12 12 12 13 10 13 15 12 12 
Unia Pracy - UP (M. Pol) 8 9 7 7 7 9 8 7 6 8 
Samoobrona Rzeczypospolitej Polskiej (A. Lepper) 7 6 8 6 6 5 7 5 7 6 
Liga Polskich Rodzin (M. Kotlinowski) 8 5 6 9 6 6 6 5 8 6 
Polskie Stronnictwo Ludowe - PSL (J. Kalinowski) 13 10 10 7 9 10 9 6 9 5 
Unia Wolności - UW (W. Frasyniuk) 5 3 6 3 6 5 3 5 4 5 
Sojusz Lewicy Demokratycznej - SLD (L. Miller) 5 8 8 2 9 4 5 6 7 5 
Krajowa Partia Emerytów i Rencistów (T. Mamiński) 2 1 2 1 2 2 1 2 1 2 
Zjednoczenie Chrześcijańsko-Narodowe - ZChN  
(J. Kropiwnicki) 1 1 1 2 1 1 1 1 2 2 

Razem Polsce (A. Macierewicz) 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 
Partia Ludowo-Demokratyczna (R. Jagieliński) 1 0 0 0 2 1 1 1 1 1 
Polska Unia Gospodarcza (W. Kornowski) 0 1 1 1 0 1 1 0 0 1 
Polska Wspólnota Narodowa (B. Tejkowski) 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 
Alternatywa Partia Pracy (D. Podrzycki) 1 1 1 1 0 1 1 0 1 1 
Konfederacja Polski Niepodległej � Obóz 
Patriotyczny (P. Sytek) 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 

Unia Polityki Realnej - UPR (J. Korwin-Mikke) 0 2 1 1 1 1 1 1 1 0 
Polska Partia Socjalistyczna - PPS (Z. Puchajda) 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0 
Stronnictwo Demokratyczne � SD (A. Arendarski) 1 0 2 0 1 2 1 1 0 0 
Stronnictwo Konserwatywno Ludowe � Ruch Nowej 
Polski (A. Balazs) 0 0 0 0 0 1 0 1 0 0 

Centrolewica Rzeczypospolitej Polskiej (T. Kraśko) - - - - - 0 0 0 1 0 
Ruch Społeczny (K. Piesiewicz) 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
inne  0 1 0 1 0 1 1 1 0 1 
Żadna 10 12 10 11 12 12 9 10 8 9 
trudno powiedzieć 20 18 16 22 17 17 20 23 21 18 

Dane w proc. 
Wyniki wśród osób, które zadeklarowały gotowość głosowania i miały sprecyzowane preferencje 
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ELEKTORATY NEGATYWNE 

 
Najwięcej przeciwników mają SLD i Samoobrona. Możliwość przekazania 

poparcia SLD odrzuciło 31% ogółu osób deklarujących (niezależnie od stopnia 

pewności głosowania) chęć wzięcia udziału w wyborach parlamentarnych, w 

przypadku Samoobrony postawę taką przyjmowało 28% osób. Niechęć stosunkowo 

licznej grupy potencjalnych wyborców � 16% - budzi także LPR. Możliwość 

przekazania poparcia innym partiom wykluczana była przez badanych już znacznie 

rzadziej. 

 
A NA JAKĄ PARTIĘ NA PEWNO BY PAN(I) NIE GŁOSOWAŁ(A)? 

Dane w proc. 10-12. 
I.�03 

8-10. 
II.�03 

8-10. 
III.�03 

5-7. 
IV.�03 

10-12. 
V.�03 

7-9. 
VI.�03 

14-16. 
VI.�03 

5-7. 
VII.�03

9-11. 
VIII.�03

Sojusz Lewicy Demokratycznej - SLD (L. Miller) 19 23 30 28 32 25 30 30 31 
Samoobrona Rzeczypospolitej Polskiej (A. Lepper) 22 23 21 24 23 25 28 19 28 
Liga Polskich Rodzin (M. Kotlinowski) 15 12 18 19 16 15 20 19 16 
Zjednoczenie Chrześcijańsko-Narodowe - ZChN  
(J. Kropiwnicki) 5 8 5 6 6 5 6 4 5 

�Prawo i Sprawiedliwość� (J. Kaczyński) 3 2 3 4 4 2 6 2 4 
Unia Wolności - UW (W. Frasyniuk) 4 7 7 3 4 4 3 4 4 
Unia Pracy - UP (M. Pol) 1 2 4 3 2 2 2 3 4 
Platforma Obywatelska Rzeczypospolitej Polskiej (D. 
Tusk) 5 6 5 4 4 4 3 4 3 

Alternatywa Partia Pracy (D. Podrzycki) 1 2 1 2 1 1 1 1 3 
Polskie Stronnictwo Ludowe - PSL (J. Kalinowski) 2 3 4 4 3 3 2 2 3 
Razem Polsce (A. Macierewicz) 1 1 1 2 2 1 1 2 3 
Krajowa Partia Emerytów i Rencistów  
(T. Mamiński) 1 1 2 1 1 2 1 1 3 

Polska Wspólnota Narodowa (B. Tejkowski) 1 1 1 1 2 1 2 2 3 
Polska Partia Socjalistyczna - PPS (Z. Puchajda) 2 2 2 2 3 1 1 1 2 
Konfederacja Polski Niepodległej � Obóz Patriotyczny 
(P. Sytek) 3 2 4 2 1 2 3 1 2 

Unia Polityki Realnej - UPR (S. Wojtera) 3 2 3 2 2 2 2 2 2 
Partia Ludowo-Demokratyczna (R. Jagieliński) 1 1 1 1 0 0 1 0 2 
Ruch Społeczny (K. Piesiewicz) 1 0 1 1 2 1 0 1 2 
Stronnictwo Demokratyczne - SD (A. Arendarski) 1 0 1 1 1 1 0 1 2 
Stronnictwo Konserwatywno Ludowe � Ruch Nowej 
Polski (A. Balazs) 0 1 1 1 1 0 1 1 1 

Polska Unia Gospodarcza (W. Kornowski) 1 1 1 0 0 0 0 1 1 
Centrolewica Rzeczypospolitej Polskiej (T. Kraśko) - - - - 2 1 1 1 1 
Inne  0 0 0 1 0 0 0 0 0 
Żadna 2 2 3 1 1 1 1 3 2 
trudno powiedzieć 25 19 18 17 18 25 17 19 18 

Dane w proc. 
Wyniki wśród osób, które zadeklarowały gotowość głosowania 

Wyniki nie sumują się do 100% - można było wskazać więcej niż jedną odpowiedź 



 
GOTOWOŚĆ UCZESTNICZENIA W WYBORACH PARLAMENTARNYCH(a) 

 

DANE W PROC.

LICZBA 
OSÓB

zdecydo-
wanie 

tak

raczej 
tak

raczej 
nie

zdecydo- 
wanie 

nie

jeszcze nie 
wiem

OGÓŁEM 38 23 11 21 7 938

PŁEĆ
mężczyźni 37 24 11 21 6 444

kobiety 39 21 12 20 9 493

WIEK

18-24 lata 36 19 14 23 8 144

25-34 lata 37 27 10 21 5 167

35-44 lata 32 26 11 26 5 186

45-54 lata 39 20 14 18 9 181

55-64 lata 45 24 9 12 9 113

65 i więcej lat 43 18 9 21 9 147

WYKSZTAŁCENIE

podstawowe 37 21 10 21 11 210

zasadnicze zawodowe 33 20 13 27 6 287

średnie i pomaturalne 37 25 12 18 8 332

wyższe i licencjat 60 25 4 9 1 102

MIEJSCE ZAMIESZKANIA

wieś 39 24 9 21 7 337

miasta do 20 tys. 38 24 13 17 8 118

miasta 20-100 tys. 41 18 12 22 8 185

miasta 100-500 tys. 38 19 14 22 8 182

miasta pow. 500 tys. 31 29 10 21 9 117

GRUPA SPOŁECZNO - 
ZAWODOWA

kierownicy, specjaliści 60 22 2 13 2 55

prywatni przedsiębiorcy 36 16 9 33 6 39

pracownicy 
administracji i usług 39 19 19 16 6 108

robotnicy 26 24 18 21 11 138

rolnicy 46 14 7 26 7 42

gospodynie domowe 43 22 6 23 6 32

emeryci 47 20 9 18 7 195

renciści 33 29 12 19 8 85

uczniowie i studenci 35 14 15 27 9 70

bezrobotni 31 30 8 24 7 173

PRAKTYKI RELIGIJNE

regularnie praktykujący 39 23 10 20 7 564

nieregularnie 
praktykujący 33 24 12 21 10 243

niepraktykujący 42 18 15 22 3 124

SAMOOCENA SYTUACJI 
MATERIALNEJ

dobra 54 21 7 16 2 105

średnia 39 21 11 20 10 541

zła 31 25 14 25 5 285

ZAINTERESOWANIE 
POLITYKĄ

w ogóle się nie 
interesują 26 17 16 32 8 218

raczej się nie interesują 32 26 12 20 10 344

raczej się interesują 49 23 8 15 5 323

bardzo zainteresowani 64 15 5 14 2 52

lewicowe 48 22 13 15 3 152

centrolewicowe 50 32 4 12 2 58



 

POGLĄDY POLITYCZNE

centroprawicowe 59 22 6 10 3 78

prawicowe 50 24 6 15 5 139

trudno powiedzieć 27 21 14 27 11 510

OCENA KIERUNKU ZMIAN 
W KRAJU

dobry 50 25 7 12 6 122

zły 35 22 12 23 8 707

trudno powiedzieć 46 20 15 13 6 108

a Dane TNS OBOP; Sondaż realizowany w dn. 9-11 sierpnia 2003 r. 

 
PREFERENCJE PARTYJNE (WYBORY DO SEJMU) 

- wyniki wśród osób mających sprecyzowane preferencje, które zadeklarowały gotowość głosowania  
-1.Alternatywa Partia Pracy; 2.Centrolewica; 3.KPN-OP; 4.KPEiR; 5.LPR; 6.PLD; 7.PO; 8.PPS; 9.PUG; 10.PWN; 11.PSL; 12.PiS; 

13.Razem Polsce; 14.RS; 15.Samoobrona; 16.SLD; 17.SD; 18.SKL-RNP; 19.UPR; 20.UP; 21.UW; 22.ZChN; 96.inne(a,b) 

 
DANE W PROC. LICZBA 

OSÓB1 4 5 6 7 8 9 10 11 12 14 15 16 17 19 20 21 96

OGÓŁEM 1 3 13 1 15 1 0 1 9 14 0 9 23 0 1 3 6 0 433

PŁEĆ
mężczyźni 1 2 11 1 16 1 1  9 16 0 10 23 0 0 3 6 0 221

kobiety 1 4 16 15 1 2 9 12 0 7 23  1 3 6 0 212

WIEK

18-24 lata 1 4 14 13 2 3 6 17  7 25  2 4 3  63

25-34 lata 1 9 22 2 3 15 15  4 17 1  3 8  78

35-44 lata 1 16 4 26  6 14  7 17   2 7 1 77

45-54 lata 2 3 9 10 2  4 11 1 9 38  1 2 8  87

55-64 lata 1 5 15 10  7 18  15 18  1 4 5 1 66

65 i więcej lat 4 20 9  19 11 1 8 20  1 4 3  62

WYKSZTAŁCENIE

podstawowe 2 6 18 4 2  19 9 1 21 11   7   87

zasadnicze 
zawodowe 4 15 3 15 1 2  9 11  11 26 1 1 2   111

średnie i 
pomaturalne 1 1 11 19 1 7 18 0 4 29  0 2 7 0 153

wyższe i licencjat 2 11 19 3 3 16  2 21  2 2 19 1 81

MIEJSCE ZAMIESZKANIA

wieś 1 5 19 2 7 1 3 18 10 0 14 12 1 1 4 3  148

miasta do 20 tys. 2 12 29  2 10 1 11 32      57

miasta 20-100 tys. 2 15 16 2  4 21  1 28  1 2 6 1 83

miasta 100-500 tys. 1 1 9 14  9 8  7 31   6 13  85

miasta pow. 500 tys. 5 0 5 21 3   27  4 26  1 1 7  60

GRUPA SPOŁECZNO - 
ZAWODOWA

kierownicy, 
specjaliści 12 33  1 16   21    17  40

prywatni 
przedsiębiorcy 19 19   30   9 6 3 14   16

pracownicy 
administracji i usług 6 3 3 17 5 5 15   22  2 5 16  46

robotnicy 2 11 2 14 3 4 9 7  8 37    3  45

rolnicy 4 10  23 5  40 18      19

gospodynie domowe 5 38  12 18  5 15    7  12

emeryci 3 16 11  17 16 1 10 22  1 2 2 1 98

renciści 8 20 13  2 5 2 17 22   7 4  46

uczniowie i studenci 9 14  12 18  5 34    8  29

bezrobotni 2 3 18 2 10 2 2  7 16  6 21  1 5 3 1 82

PRAKTYKI RELIGIJNE

regularnie 
praktykujący 1 4 16 1 13 1 2 10 18 0 10 17 0 0 2 2 0 264

nieregularnie 
praktykujący 2 9 19 2  9 11 1 7 26  0 4 9 1 102

niepraktykujący 1 9 17  4 3  3 44  2 6 12  64



 

SAMOOCENA SYTUACJI 
MATERIALNEJ

dobra 1 4 24 3  7 9  7 36  2 1 6  64

średnia 1 4 14 0 13 1 1 12 15 0 6 22 0 0 3 8 0 255

zła 1 1 17 2 14 1 2 4 16 1 15 18  0 4 2 1 109

ZAINTERESOWANIE 
POLITYKĄ

w ogóle się nie 
interesują 3 9 25 7 3  2 8 1 8 32   2  1 50

raczej się nie 
interesują 1 1 11 1 15 1 1 2 12 14  8 20 1 1 5 6  150

raczej się interesują 1 1 13 1 19 1 10 14 0 8 23  1 2 7  192

bardzo 
zainteresowani 5 10 11  1 22  14 27   2 6 2 41

POGLĄDY POLITYCZNE

lewicowe 3 3 4 2 2 2 2 15 5  1 56  1 3 2  95

centrolewicowe 2  15  11  1 11 38   3 18  40

centroprawicowe 2 9 36  4 29  6 1  1 1 10 1 60

prawicowe 1 21 1 17  5 29 1 11 2  1 4 7 1 97

trudno powiedzieć 1 4 20 14 1 1 2 9 8  12 21 1 1 3 2  141

OCENA KIERUNKU 
ZMIAN W KRAJU

dobry 1 1 16  16 8 2 6 31 1  8 11  71

zły 1 2 19 1 16 1 1 1 7 15  10 18  1 2 4 0 299

trudno powiedzieć 9 3 13 2  9 15  3 36   3 6  61

a Braki wyszczególnionych w opisie tytułu tabeli kolumn oraz puste komórki w tabeli danych oznaczają, że w badanej zbiorowości dana 
kategoria nie została wskazana przez żadną z osób.  
Zera występują w sytuacji, gdy kategoria została wskazana - w badanej zbiorowości - przez liczbę osób stanowiącą mniej niż 1%. 

b Dane TNS OBOP; Sondaż realizowany w dn. 9-11 sierpnia 2003 r. 

 

 
DRUGA PREFERENCJA - GDYBY POPIERANA PRZEZ RESPONDENTA PARTIA MIAŁA NIE STARTOWAĆ W WYBORACH

- wyniki drugiego głosu wśród osób mających sprecyzowane preferencje, które zadeklarowały gotowość głosowania -
1.Alternatywa Partia Pracy; 2.Centrolewica; 3.KPN-OP; 4.KPEiR; 5.LPR; 6.PLD; 7.PO; 8.PPS; 9.PUG; 10.PWN; 11.PSL; 12.PiS; 13
Polsce; 14.RS; 15.Samoobrona; 16.SLD; 17.SD; 18.SKL-RNP; 19.UPR; 20.UP; 21.UW; 22.ZChN; 23.żadna; 96.inne; 97.trudno pow

(a,b) 

 
DANE W PROC. L

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 15 16 17 18 19 20 21 22 23 96 97

OGÓŁEM 1 0 0 2 6 1 16 0 1 1 5 12 1 6 5 0 0 0 8 5 2 9 1 18

PŁEĆ
mężczyźni 1 0 0 1 6 0 13 0 1  5 12 3 7 4 1  1 6 4 2 10 1 21

kobiety   0 3 5 2 18 0 0 1 5 12  5 5  1  9 6 1 9 1 15

WIEK

18-24 lata 3   1 5 4 27  1 10 4  6    3 6 4 10 2 14

25-34 lata   1 7 15 1 1 5 13 3 7 9   2 14 6  4 1 10

35-44 lata    2 2 17 1 3  17 2 6 2  2  6 4 3 12 1 21

45-54 lata 1  1 1 1 1 12 1 6 14  10 2    12 4 0 14  19

55-64 lata   1 1 9 1 15  9 8  6 5    4 4 1 10  25

65 i więcej lat  1  5 11 8 2 1  12 7  7 4 2   3 7 3 4  22

WYKSZTAŁCENIE

podstawowe 2  1 5 7 1 6 1 1 2 14 7  8 6 2   2 4 1 7 2 22

zasadnicze 
zawodowe    1 6 2 14 2 1 2 10 2 11 2  1  7 3 4 10  22

średnie i 
pomaturalne  0 0 1 5 1 22 0 3 11 2 3 7   1 9 7 1 11  15

wyższe i 
licencjat 1  1 1 2 17 0  4 22 2 4 3    14 7  8 1 14

MIEJSCE 
ZAMIESZKANIA

wieś   1 1 7 2 16 1 0 9 6  10 5 1 1 1 6 2 3 8 1 19

miasta do 20 tys.    5 12 1 3 3 17  11 3    11 2  6 2 24

miasta 20-100 
tys.   1 4 5 1 15 1  2 17 3 2 4    11 10 2 9  13

miasta 100-500 
tys. 3 1  1 3 19 1 1 3 11 4 4 4    8 5 1 15  15

miasta pow. 500 



 

tys.    3 8 1 14  6 16  2 6    2 10  10 1 21

GRUPA 
SPOŁECZNO - 
ZAWODOWA

kierownicy, 
specjaliści 2  1 1 19   26 4 3 8    16 4  7 1 7

prywatni 
przedsiębiorcy     15 6  6 11  4    12 7 5 7 27   

pracownicy 
administracji i 
usług

   2  24  9 15  2 2    5 2 2 16  23

robotnicy    6 19 3  6 5 6 6 6    13 9 2 8  12

rolnicy    12   15 2  19 8  6      5 35

gospodynie 
domowe    12 7 5  7   30    7 7  8  17

emeryci  1  6 9 1 9 1 1  8 7  8 4 1   5 7 1 9  21

renciści    5 1 9  9 23  12 2     1 2 7  28

uczniowie i 
studenci     33   17   4    3 9  16 4 14

bezrobotni 2  2 1 7 4 18 3 1 8 3 6 2    13 4 3 7  17

PRAKTYKI 
RELIGIJNE

regularnie 
praktykujący  0 0 2 8 1 15 0 1 0 7 10 2 8 4 1 0  7 4 3 9 0 17

nieregularnie 
praktykujący    2 3 1 13 2 2 17  7 7    10 9  6 1 21

niepraktykujący 4  2 2 1 19 0  4 14  1 2   3 6 3  18 1 20

SAMOOCENA 
SYTUACJI 
MATERIALNEJ

dobra 1 1  1 3 1 24  1 13   8    13 6 1 10 1 15

średnia 1  0 3 7 1 15 0 1 0 5 14 1 6 5 1 0 1 8 5 1 8 0 17

zła   1 4 1 12 0 2 9 8 3 10 2    4 3 4 12 1 23

ZAINTERESOWANIE 
POLITYKĄ

w ogóle się nie 
interesują   2 7  6 15  1 3 10 6 1    5 14 5 5  21

raczej się nie 
interesują 1  0 2 9 1 14 1 1 2 4 13  4 6 1   11 4 1 9 1 16

raczej się 
interesują  0 0 0 5 16 0 1  7 14  8 4  1  6 5 1 10 1 20

bardzo 
zainteresowani 2   2 5 20  5 12 4 7 4   5 6 1  14  13

POGLĄDY 
POLITYCZNE

lewicowe 1   2 7 10 2 6 4  8 7    12 3  13 2 22

centrolewicowe   1 5 17 1  4 11  3 5    19 12 1 6  17

centroprawicowe  1 1 1 6 2 22   11  6 3 2 2  2 13  17  12

prawicowe    1 6 23 1  6 21 2 9    2 3 1 4 6 1 13

trudno 
powiedzieć 1  1 3 4 2 11 1 1 1 7 12 3 4 6    7 4 2 7  22

OCENA KIERUNKU 
ZMIAN W KRAJU

dobry 2   1 15 0 1 1 3 9  4 13 2   9 8  18  14

zły 0 0 1 3 6 1 16 1 1 7 13 2 7 3  0 1 6 3 2 8 1 19

trudno 
powiedzieć    11 4 16 2 1 1 11  3 2    14 10  8  20

a Braki wyszczególnionych w opisie tytułu tabeli kolumn oraz puste komórki w tabeli danych oznaczają, że w badanej zbiorowości dana 
kategoria nie została wskazana przez żadną z osób.  
Zera występują w sytuacji, gdy kategoria została wskazana - w badanej zbiorowości - przez liczbę osób stanowiącą mniej niż 1%. 

b Dane TNS OBOP; Sondaż realizowany w dn. 9-11 sierpnia 2003 r. 

 
A NA JAKĄ PARTIĘ NA PEWNO BY PAN(I) NIE GŁOSOWAŁ(A)? 

- wybory negatywne wśród osób, które zadeklarowały gotowość głosowania - 
1.Alternatywa Partia Pracy; 2.Centrolewica; 3.KPN-OP; 4.KPEiR; 5.LPR; 6.PLD; 7.PO; 8.PPS; 9.PUG; 10.PWN; 11.PSL; 12.PiS; 1
Polsce; 14.RS; 15.Samoobrona; 16.SLD; 17.SD; 18.SKL-RNP; 19.UPR; 20.UP; 21.UW; 22.ZChN; 23.żadna; 96.inne; 97.trudno po

(a,b) 

 
DANE W PROC.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 9

OGÓŁEM 3 1 2 3 16 2 3 2 1 3 3 4 3 2 28 31 2 1 2 4 4 5 2 1



PŁEĆ
mężczyźni 3 2 2 3 20 2 5 3 2 4 2 5 4 2 29 32 1 2 3 5 4 5 1 1

kobiety 3 1 3 2 12 1 1 2 1 1 3 4 2 1 27 29 2 1 1 3 4 5 2 1

WIEK

18-24 lata 3 1 3 4 23 0  2  3 1 4 5 32 22 2  2 4 3 4 1 1

25-34 lata 2 1 1 3 16 3 4 5 1 3 3 5 2 1 42 21 3 1 2 5 6 3 4 1

35-44 lata 3 1 1 1 11 1 3 2 2 5 4 6 1  23 38 1 4 2 4 3 4 2 2

45-54 lata 5 1 5 3 22 3 3 5 1 3 4 3 3 2 25 29 1 1 1 2 2 10 1 1

55-64 lata 2 0 2 2 18 1 4  3 1 3 4 1 24 42   2 6 6 6 0 1

65 i więcej lat 2 2 2 1 8 1 4 1 2 2 1 6 5 2 19 33 1 2 2 3 3 4 3 3

WYKSZTAŁCENIE

podstawowe 7 2 2 4 9 2 6 4 1 1 2 4 4 2 17 31 1 1 4 4 5 4 2 2

zasadnicze 
zawodowe 1  0 1 11 2 5 2 1 1 3 6 2 3 13 32 0 1 1 5 3 4 3 2

średnie i 
pomaturalne 2 1 3 3 17 1 0 1 1 2 3 3 1 0 34 30 2 0 1 3 3 3 2 1

wyższe i 
licencjat 4 4 4 4 32 3 4 4 3 7 3 3 8 1 56 28 4 5 6 3 7 12 1 6

MIEJSCE 
ZAMIESZKANIA

wieś 4 1 2 3 10 2 6 4 1 2 1 7 2 2 17 33 3 2 2 5 7 3 3 2

miasta do 20 tys. 4 2 1 6 23 2 1 1 4 1 5 4 3 24 30  1 2 4 4 14  2

miasta 20-100 
tys. 2  1 1 16 1  1 3 1 1 0 27 32 1  1 4 1 4 2 1

miasta 100-500 
tys. 3 3 6 2 20 5 2 3 4 3 7 2 6 1 42 24 2 2 5 4 4 4 2 1

miasta pow. 500 
tys. 1 1 1 1 20 1 1 1 1 4 2 3 2 1 46 34 1 1   1 4  1

GRUPA 
SPOŁECZNO - 
ZAWODOWA

kierownicy, 
specjaliści 5 5 5 3 26 3 3 5 3 8 3 1 2  53 37 3 5 3 6 5 13  5

prywatni 
przedsiębiorcy     21  3 8   13  45 35      4  4

pracownicy 
administracji i 
usług

1 2 1 1 20 2 1 2 1 4 6 3 1 1 37 31 4 1 2 4 10 2 1 1

robotnicy 4 1 1 3 11 5  1 1 5 4   25 23 3 1  1  7 4 1

rolnicy 13 4 9 13 25 4 11 13 4 7 10 7 4 4 12 25 4 4 4 4 19 4  2

gospodynie 
domowe 3    7  4 4  13   20 15   3 6 6   3

emeryci 3 2 2 2 13 1 4 1 1 2 1 5 5 2 24 35 1 1 3 5 5 6 1 2

renciści   1  9 5 2 1  1 5  1 11 54   1   2 6 1

uczniowie i 
studenci   9 4 37     3 9 4 51 20   5 4 3   1

bezrobotni 3  1 3 11 4 1 4 2 1 3 4 1 3 20 22 1 2 1 5 0 6 3 2

PRAKTYKI 
RELIGIJNE

regularnie 
praktykujący 3 2 2 3 15 2 3 3 2 2 3 4 2 1 21 36 2 2 2 4 4 4 3 1

nieregularnie 
praktykujący 5 1 1 2 15 1 4 3 1 4 3 4 2 3 35 20 1 1 3 4 3 7 1 2

niepraktykujący   5  23 3  0 5 3 6 5  43 24  0 3 2 4 4  8

SAMOOCENA 
SYTUACJI 
MATERIALNEJ

dobra 2 1 5  23 0 2 1  1 1  52 29 1 1  3 2 4 4 8

średnia 2 1 1 3 18 2 4 2 2 3 3 4 4 2 28 30 1 1 3 3 4 6 2 1

zła 5 1 3 4 7 3 3 4 1 2 4 5 0 1 16 32 2 2 2 6 4 3 1 2

ZAINTERESOWANIE 
POLITYKĄ

w ogóle się nie 
interesują 3 1   6 2 1 1 1 2  3  2 23 22 1  1 3 1  2 3

raczej się nie 
interesują 3 1 1 2 11 2 1 2 2 2 3 2 2 2 23 26 1 1 2 3 4 5 3 2

raczej się 
interesują 3 1 4 4 22 1 5 3 1 3 3 6 5 1 32 38 2 2 2 4 4 7 0 1

bardzo 
zainteresowani 4 4 4 4 28 4 7 4 4 4 8 5 2  39 34 4 4 4 8 8 7 5

lewicowe 4 1 3 0 22 0 6 2 0 2 4 8 3 0 33 4 2 2  0 5 6 5 1



 

POGLĄDY 
POLITYCZNE

centrolewicowe 2 3 2 2 33 1 7 1 9 1 5 12  49 2  2 7 3 3 11  1

centroprawicowe 2 1 2 1 32 1 5 2 1 1 2 1 1 1 47 50 1 1 1 5 1 2 1 6

prawicowe 3 2 3 5 3 4 2 3 3 3 5 5 3 2 22 72 4 2 2 5 5 2  2

trudno 
powiedzieć 3 1 2 3 11 2 2 2 2 2 2 3 1 2 19 25 1 1 2 5 4 6 2 3

OCENA KIERUNKU 
ZMIAN W KRAJU

dobry 2 1 5 1 23 1 6 3 3 3 3 6 5 2 35 20 1 1 3 4 2 2 2 1

zły 3 1 2 3 13 2 3 2 1 3 3 4 2 1 25 36 2 2 2 4 5 6 2 1

trudno 
powiedzieć 2 2 2  24 2 2 1 2  3 6 3 32 15  1 1 3 1 3 3 2

a Braki wyszczególnionych w opisie tytułu tabeli kolumn oraz puste komórki w tabeli danych oznaczają, że w badanej zbiorowości dana k
nie została wskazana przez żadną z osób.  
Zera występują w sytuacji, gdy kategoria została wskazana - w badanej zbiorowości - przez liczbę osób stanowiącą mniej niż 1%. 

b Dane TNS OBOP; Sondaż realizowany w dn. 9-11 sierpnia 2003 r. 


